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0 P R 6 I N A 
DEISTORIEVIE 

In milenara dezvoltare a unui popor, evenimentele istorice cruciale se identifică 
cu principalele lui etape de afirmare politică, marcînd punctele de reper ale procesului 
de consolidare în perspectiva desfăşurării ascendente a vieţii social-istorice a omenirii. 
Determinismul condiţiilor economice şi al relaţiilor inter-statale generează, într-un com-
plex de împrej'urări concret-obiective, liniile de cristalizare a comunitătii istorice intratc 
pe făeasul luptei pentru integrare în generala competitie a popoarelor ce-şi valorificâ 
dreptul la existenţă. Istoria poporului român oferă cercetătorului obiectiv asemenea 
•etape fundamentale în seculara frămîntare a maselor insufleţite de năzuinţele câtre 
liberlaiea socială şi aspiratia la independenţa de stat. Un moment lundamental, ale 
•cărui consecinţe se proiectează în întreaga istorie contemporană a României, a fost 
cucerirea injdependenţei, de la a cărui dată se împlinesc nouăzeci de ani. 

Dramatica rezistenţă a ţărilor române în fata unor puteri superioare prin forţa 
lor de expansiune, asigurînd perziistenţa poporului român în istorie, au implicat strălucite 
fapte de arme, care au pătruns în egală măsură în paginile istoriografiei, cît şi în 
creaţia folclorică, constituind aici o „cronică vie" care învăluie în aura legendară des-
tinele luptătorilor pentru pămînt şi libertate. Din scrierile cărturarilor din trecut, de la 
G r . Ureche şi Miron Costin la D. Cantemir şi stolnicul Constautin Cantacuzino, se 
desprinde şi se încheagă treptat ideea comunităţii materiale şi morale a poporului român, 
bază a luptei pentru Unirea principatelor şi a corolarului ei, Independenţa natională. 

Pregătită prin operele istoricilor ardeleni : Micu, Şincai şi Maior, ce demonstrau 
şi pe plan filologic, comunitatca originară şi istorică a tărilor române, ca şi pr in 
opera de regenerare a limbii şi culturii naţionale de la începutul secolului al X l X - l e a , 
aceste idei, încă insuficient conturate pe plan politic, vor izbucni cu o intensitate dina-
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mică în sorierile rtvoluţionarilor de la 1848. In concepţia ideologiei paşoptiste Unirea 
Principatelor va apare astfel ca premiză principală a independenţei naţionale de stat. 
Cuvintele profetice ale lui Bălcescu : „România va exista, dar !... Această revolutie tre-
buie să aibă ca liman unitatea şi liberlatea (sub. n.) naţională" („România viitoare", 
1851! definesc într-o sintetică formulă indisolubila legătură dintre cele două acte esen-
ţiale din istoria contemporană a ţării. 

Ca şi Unirea, Războiul pentru Independenţă a fost un eveniment istoric îmbrâ-
ţişat cu călduiră de toate straturile naţiunii. Avîntul patriotic ce a cuprins masele îşi 
gaseşte explicatia în faptul că toate categoriile sociale — cu excepţia moşierimii pose-
soare de întinse latifundii, reţinută de interesele ei de clasă. — întrezăreau posibilitatea 
satisfacerii propriilor năzuinţe — fiecare din ele fiind însă interesată în mod deosebit. 
Penfcru întregul popor, cucerirea independenţei însemna punctul de plecare al unor noi 
condiţii favorabile dezvoltării economice şi politice a societăţii româneşti. Aspirat ia 
către independentă se împletea cu aceea către o orinduire democratică, cu perspectiva 
drepturilor şi a libertăţilor reale. Păturile orăşeneşti îşi căutau — prin cucerirea inde-
pendentei — salvarea din greutăţile economice în care se zbăteau. Masele producătoare 
vedeau în lupta de eliberare natională însă, lupta împobriva asupririi economice şi poii-
tice intcrne, tărănimea năzuind în special la dobîndirea pămîntului propriu de muncă. 
Burghezia spera totodată să obţină intărirea poziţiilor ei economice pe piata internă, 
mărindu-şi profiturile pe seama maselor consumatoare, prin înlăturarea frînelor în calea 
liberei dezvoltări economice. Dincolo de interesele lor specifice, cele două clase predo-
minante, burghezia şi moşierimea, se diferenţiau şi prin căile de acţiune preconizate. 
In timp ce prima avea intenţia de a se folosi de mişcarea de eliberare a popoarelor 
din sudul Dunări i de sub jugul otoman, pentru a obţine independenta, încadrînd deci 
politica ţării într-un proces mai general, moşierimea ar fi acceptat independenta, numai 
în schimbul unor concesii înrobitoare pentru masele ţărăneşti. Prin poziţia lor însă, 
exponentii aripei înaintate, radicale, a burgheziei (M. Kogălnioeanu, C. A. Rosetti), 
alături de reprezentantii micilor grupuri socialiste (C. Dobrogeanu-Gherea, Zubcu Co-
dreanu ş.a.) s-au situat pe linia marilor interese naţionale, militînd pentru proclamarea 
independentei şi intrarea neîntîrziată în războiul împotriva Turciei, îjifrîngînd „neu-
tralismul" cercurilor guvernamentale şi opoziţia moşierimii reacţionare. Anticipind actul 
istoric, M. Kogălniceanu formula în Cameră, la 16 iunie 1876, conditiile neutralităţii : 
„Recunoaşterea statului român şi a denumirii sale istorice, «România», dreptul de a 
avea reprezentanti diplomatici, inviolabilitatea teritoriului" e tc , care în fapt tindeau 
la obtinerea „de facto" a independenţei. 

Un an mai tîrziu, cursul evenimentelor a făcut inevitabilă memorabila motiune 
din 9 mai 1877: „Camera... ia ,act că rezbelul dintre România şi Turcia, că ruperea. 
legăturilor noastre cu Poarta şi independenţa absolută a României au primit consacra-
rea lor oficială" 

* * * 
Război just, purtat în scopul dobîndirii drepturilor legitime consfinţite prin lupta 

de veacuri a poporului român pentru libertatea natională, Războiul pentru Independentă 
a avut un larg ecou în cercurile opiniei publice din ţară şi străinătate, în artă şi litc-
ratură. Faptale de arme de pe cîmpul de luptă de la Smîrdan, Grivita şi Plevna au 
constituit — odată cu un admirabil exemplu de eroism colectiv — şi un subiect de 
ardcntâ inspiratie pentru artiştii şi scriitorii timpului. Plastica e încă o dată ilustrată 
de numcle lui N. Grigorescu, care — urmînd txupele române pe front — a creat cu-
nosculele pînze : „Bâtălia de la Smîrdam", „Sentinela", „Dorobantul" ş.a., cîştigîndu-şi 
şi în acest domeniu celebritatea. Alături de el, un Carol Popp de Szathmary, C. D. Mirea 
şi mai ales Sava Henţia au redat, în opere apreciabile sub raportul valorii artistice şi 
documentare („întîlnirea", „Lagărul"), momente şi scene din viaţa de campanie. 

Literatura a ilustrat la rîndul ei calitâţile superior umane ale ostaşului român. 
Dacă în proză se pot aminti schiţele lui Em. Gîrleanu („Pnzon ie ru r . „Sentinela"), vo-
lumele de povestiri ale lui M. Sadoveainu : „Amintirile căprarului Gheorghiţă", „Poves-
tiri din război", „Comoara dorobanţului", romanul lui Duiliu Zamlirescu „în război" 
e t c , poezia eroică e prezentă pe un plan larg în jurul marelui eveniment. Alecsandri şi 
Coşbuc au fost autcnticii reprezentanţi ai poeziei închinate eroismului popular, elogiu 
adresat croului desprins din masa anonimă a luptătorilor purtati de sentimentul inevita-
hilului sacrificiu pentru libertatea patriei. Relevarea eroismului ţârănesc (plugarul-ostaş), 
simplu şi lipsit de ostentatie, dcmn şi înăltător, din ciclul „Ostaşii noştri" 1-a salvat 
pe poet de acel gen convenţional de poezie-imn, solemn, oficial şi dedamator , rar cul-
tivat în „odă", şi a dat o n t u r epic relatării — în stil lolcloric, „oral" ■— acţiunilor 
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„Curcanii" de Gr. Vcntura la 
Teatrul Naţi>iial din Bucuieşti. 
De la stînga la dreapta : I. Dn-
mitrescu-CoIţonî, Vasîle Tencanu 
şi Aurel Athanasescu. 

Ansamblul de teatru alcatuit din 
soldatii regimentului I de Geniu, 
care a interpretat piesa ,,Curcauii" 
de Gr. Ventura in anul 1902. In 
prim plan : actorul Constantin 
Tănase, conducătorul ansamblului. 
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Constantin I. No'iara in rolol loi Osman Pasa în filmol „Independenta Roroâniei" — realizat in anol 1912 

povestite cu sinceră şi caldă însufletirc („Peneş Curcanul", „Hora de la Plevna"). Cu 
aceeaşi atentie către fondul eroic al vieţii ostaşilor români pe cîmpul de luptă, de pro-
blematică morală a insului uman, în sufletul căruia tragismul destinului se împleteşte 
cu conşliinta datoriei împlinite, Coşbuc a dezvăluit — cu o rară forţâ de întelegere şi 
sensibilitate — delicateţea sentimentelor ce învăluie ultimele gînduri ale celui căzut in 
luptă şi tăria de a-şi învinge propria-i suferinţă în perspectiva sfîrşitului apropiat, 
apâsat de grija pentru cei rămaşi fâră sprijin în urmă („O scrisoare de la Muselin 
Selo"! 

Mesajul luptei pentru independenta natională a fost purtat în clipele de încordare 
colectivă şi de încredere reconfortantă — în egală măsură, şi de către dramaturgia 
timpului şi reprezentaţiile teatrâle pe scena naţională. Artă pnn excelentă dinamicâ şi 
socială, cu o funcţie de incontestabilă comunicare directă în mase, teatrul „momentului" 
a îmbrătişat tematica solidarităţii nationale în cumpâna istorică a poporului hotărît a-şi 
rezolva definitiv destinul propriei sale existente prin vigoarea efortului eroic şi a 
voinţei colective de eliberare politică natională. Privite sub aspectul intrinsec al valorii 
artistice, încercările scriitorilor dramatici ai timpului — împinşi de o nobilă chemare 
la afirmairea conştiiinţei de luptă pentru cimentarea morală a unităţii naţionale — nu 
ating hivelul unor opere menite a-şi asigura perenitatea în perspectiva posterităţii. Dar 
în ansamblul micilor lucrări dramatice impuse de momentul istoric, apare ca un leit-
motiv înalţător consemnarea eroismului ridicat la rangul de comportament general, con-
ştient şi specific aspiraţiilor concrete de libertate ale poporului. Dramatismul situatiilor 
frizează pe alocuri artificiul, structura pieselor e încă precară, lirismul rclatării episoadelor 
exprimat cu stîngăcie şi naivitate, dar sinceritatca inten(iei patriotice cu greu ar nutea 
fi contrazisă de imperfectiunea realizării artistice. Este uşor de înteles că, sub presiunea 
evenimentelor, scriitorii care şi-au luat sarcina de a îndeplini misiunea de amplă res-
ponsabilitate a dramaturgiei militante au ţimat pasul secvenţei evenimentelor în timpul 
războiului. Aceasta nu le-a îngăduit reflectarea atentă şi cizelarea artistică necesare 
adevăratci creatii literare. Dar prezenţa acestor scrieri dramatice a fost indispensabilă 
adaptării repertoriului la marele act istoric pe care îl înfăptuia poporul cu forţele sa;e 
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unite. Poeţi şi prozatori — Alecsandri, G. Sion, Fr. Dame, Ollănescu-Ascanio sau Gr. 
Ventura — şi-au adus coiitribuţia, cu experienţa lor variată, la acest dificil şi delicat 
domeniu al creaţiei literare. Aparent similare, piesele oferâ totuşi în detalii, suficiente 
date diferenţiate pe planul concretizării literare. 

Ca un fir roşu străbate în desfăşurarea actiunii lor motivul convertirii elementelor 
initial incerte sau ostile, al perfectării acelei integrări spirituale a straturilor sociale 
deosebite în acţiunea comună de luptă naţionalâ pentru libertate şi independenţă poli-
ticâ, a întregului popor. Curcanii — piesa lui Gr. Ventura — işi axează drama in-
doielii şi a recompensei pentru fidelitatea în iubire, pusâ la încercare de sacrificiul 
cerut celor intraţi în focul luptei, pe eroismul definitoriu pentru valoarea etică a eroului, 
la care converg în final şi atitudinile ezitante ale unor personaje — prin mentalitatea 
şi ocupaţiile lor — interesate şi egoiste. 

O comportare apropiată relevă şi mica dramă a lui G. Sion, intitulată entuziast 
şi semnificativ La Plevna. Opozitia între mentalitatea de clasă aristocrată, între mîndria 
blazonată şi bazată pe bogă(ie, şi spiritul lucid al preţuirii calitătilor umane în atara 
rangului social — acordă piesei o noblete morală deosebită şi o valoare de document 
social. Cu excepţia unor accente patriotice uşor retorice („La Plevna sînt viteji cu 
scump ş: nobil dor / De-a face neatîrnată şi mîndră ţara lor"...), drama — care atcstâ 
calităţile de poet liric ale autorului — aduce dovada adeziunii generalc la efortul patrio-
tic. Elvira, tînăra eroină care îşi riscă viata pe o ambulanţa a Crucii Roşii pe fronl, 
asistă — într-o scenă finală emoţionantă, dar nu fără unele accente melodramatice — 
la înoartea alesului ei, ofiţer, grav rănit la asaltul Plevnei în ziua căderii redi'îei. 

Alecsandri va marca mai accentuat contributia feminină la entuziasmul ostăşesc 
şi la alinarea durerilor celor atinşi în lupte. Sceneta La 7umu-Mugurclc, scrisă numai 
cu cîţiva ani înaintea dramei istorice de incomparabilă valoare Dcspot-Vndu, subliniază 
sentimentul unanim al sacrificiului datorat războiului pentru neatîrnarea patriei, dar in 
acelaşi timp acordă atentie, cu o notâ de linism nedisimulatâ, seducţiei fominine, 
capabilă a uşura suferinta şi a deschide calea idilei ce încununa — alături dc distinctia 
oficială a vitejiei pe front — viaţa eroului încercat în luptă. Dar pestc tot străbat 
accente de admiraţie spontană specifică liricii poetului, pentru calităţile morale ale 
ostaşului atins de suferinţă în război („Ce oameni, ce natură frumoasă şi bogată / Ce 
inimă vitează, şi simplă şi curată... / Ce aer de mârire cîştigă o fiinţă / Căzută pentru 
tară în crudă suferintă !"). Exemplele se pot multiplica. Dacă în pretenţioasa schiţâ 

In prim nlati în picioare : Aurel Athanasescu îu „Sergenlur — Secvenţă din filmul „Independcnţa 
României** 
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dramatică Peste Dunăre (piesă în patru acte), Gr. Ventura înccarcă o vagă conturare 
a situaţiei tragice a populaţiei creştine din sudul Dunării, sub loviturile turcilor, cu un 
bizar amestec de sălbăticie, infidelitate şi bruscă conversiune umană, fără a reuşi să 
emoţianeze şi să construiască situaţii reale, Fr. Dame în Visul Dochiei (poem în versuri 
tradus de Ascanio) încearcă o evocare a principalelor momente istorice din viaţa poporu-
lui român, cu încununarea firească a războiului pentru independenţă. De altfel, lui 
Dame îi apairtine şi piesa După război, p rec im şi un eseu intitulat Arta în timput 
rezbeiului, dedicat lui C. A. Rosetti, în oare autonul demonstneazâ inevitabila prezenţă 
a manifestărilor artistice prin functia lor reoonfortantă in perioadele de frămîntări 
poiitice şi sociale. 

Dar ceea ce a făcut mai suplă şi mai directă influenţa teatrului în consolidarea 
etică a opiniei publice în timpul Războiului de Independentâ a fost prezenţa lui con-
tinuă în plină succesiune a momentelor istoiice ale epocii. Majoritatea pieselor citate 
au fost reprezentate în stagiunea 1877—1878, tinînd afişul si în anii următori. Astfel, 
Curranii, Visul Dochiei şi Ustenii nostri au fost jucate în 1877—78, La Turnu Măgurele 
în 1878, Peste Dunăre în 1879—80, La Plevna în 1878. Seria acestor piese se încheic 
— cîteva decenii mai tîrziu — cu o scurtă evocare dramatică a atmosferei de înălţâtoare 
satisfacţie după victorie, datorită lui M. Sadoveanu şi intitulată Zile vesele după război, 
reprezentată în anii ce au preccdat primul război mondial. 

In fine, primul film românesc, interpretat de C. I. Nottara, A. Athanasescu. 
Ar. Demetriade, Tony Bulandra ş.a. a avut aceeasi temă, purtînd semnificativ titlul • 
„Râzboiul pentru Imdependenţă". 

Merită a fi amintit şi concursul pe care artiştii Teatrului National — alăluri 
de muzicieni şi diferite personalităti culturale — 1-au dat momentului politic, prin 
reprezentatiile organizate în sprijinul „Crucii Roşii" sau „în beneficiul" soldaţilor răniţi 
şi al familiilor lor — gest de solidaritate natională şi compasiune faţă de jertfele aduse 
ţării în război. Nici unul dintre autenticii reprezentanţi ai scenei — actori, compozitori 
sau instrumentişti — n-a stat departe de această frumoasă actiune. M. Pascaly s-a 
aflat în fruntea iniţiativelor. în lunile iunie—iulie 1877, el a organizat „cu simţămintele 
de patriotism şi generozitate cunoscute", cum se exprima presa timpului, o ser.ie de 
spectacole la „Circ", la „Teatrul Naţional", la grădina „Guichard", în soopul striîngerii 
de fonduri pentru „Ospiciul Independentei". Gr. ManoLescu a participat recitind poezii 
patriotice — alături de Eufrosina Popescu, C. Demetriade, M. Mateescu, N. Hagicscu 
— la o reprezentaţie dată în sala Teatrului Naţional, la 31 mai 1877, „în beneficiul'" 
astaşilor răniţi, precum şi la spectacolul organizat de Pascaly în „Grădina hotelului 
Dacia". La rîndul lor, pe lîngă actori ca Ştefan Iulian, T. Popesou, Raluca Stavrescu ş.a., 
compozitorii L. Wiest, A. Flechtenmacher, pe de o parte, elevii Conservatorului de 
muzică (printre care se mcnţionează şi numele lui Nottara) , pe de alta, au contribuit 
la festivalurile date în acelaşi scop, cînd s-a cîntat „Marşul Independentei române" şi 
s-au recitat poezii patriotice. 

* * * 
Independenţa de stat dobînditâ prin lupte grole, ce încheia o lungă epocă de 

frămîntări eroice seculare, a fost chezăşia certă a întregului proces de consolidare şi 
progres al Statului român. Ea a consti/tuit un moment crucial în istoria contemporanâ 
a României — punct de plecare spre o nouă şi decisiva etapă în dezvoltarea ţării pe 
plan economic şi cultural. 

Astăzi, cînd democraţia socială în interior, apărarea independenţei naţionale şi 
acţiunea constantă în lupta pentru pace pe plan mondial sînt obiectivele politicii statu-
lui nostru sociallist, gîndul nostru se îndreaptă cu reaunoştintă către făptuitorii actului 
eroic de la 1877, la masele caae şi-au adus jertfa vietii lor pentru a pune la temelia 
existenţei statului principiile libertăţii, independenţei şi respectului suveranitătii naţ io-
nale, pe care se bazează relaţiile internaţionale de coexistentă paşnică între popoare în 
zilele noastre. s 

în acest sens, actul independenţei rămîne o pagină de istorie vie în epoca noas-
tră. Ea aşteaptă şi merită să primească din nou atentia contemporaneităţii, chemată 
să valorifice sub un nou fascicuil de lumină, în perspectiva vietii şi a concepţiei noastre 
actuale — în poezie, teatru, artă picturală — momentul de epopee legendară care a 
încălzit sufletele artiştilor în urmă cu nouă decenii. 
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